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ירושלים, יוני 2011
חורבן בתי המקדש סימלו עבור העם היהודי בימי קדם ובימינו גלותו של העם מארצו, בעקבות החורבנות חז"ל נתנו לנו הסברים על למה חרבו שני בתי המקדש: הראשון על שלושה חטאים, עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים; השני לפיהם בשל שנאת חינם, וכפי שאומר הכתוב, המחבר את שני הדברים: "מפני חטאינו גלינו מארצנו", כלומר מפני חטאינו חרבו בתי מקדשנו וגלינו מארצנו.

בתקופת הבית הראשון מנו חז"ל שלוש סיבות עליהן חרב בית המקדש כפי שנמנו לעיל, אותן ניתן להסביר אם קוראים בספרי המקרא, כדוגמא על העבודה הזרה עורך ספר מלכים מזכיר ומגנה, כי העם מקריב ומקטר על הבמות ועל המצבות, מלכי יהודה וישראל אשר מעבירים את בניהם באש לפי מנהגים חיצוניים ופגאניים, על גילוי עריות אינני זוכר דוגמא מקראית טובה מתקופת המלוכה אלא מקרה האונס של אמנון בן דוד בתמר אחותו (שמ"ב יג). הדוגמאות האלה הן על עבודה זרה ועל גילוי עריות, אבל שפיכות דמים מהי?

מצד אחד, אמנם אין המקרא מדבר על מלחמות אזרחים ביהודה, אבל בממלכת ישראל אכן היו, כל פעם שהתחלפה שושלת נהרגו כל הצאצאים של השושלת היורדת ע"י בית המלוכה החדש העולה. אבל זו לא סיבה לחורבן בית המקדש, יותר מזה, המקדש נמצא בירושלים, שהיא בירת ממלכת יהודה.
מצד שני נביאי ישראל נזעקו עקב חוסר המוסריות בעם, הן על השכבות העליונות בעם, הן על השכבה השלטת, הם מנבאים כי הארץ תקיא אותנו ממנה אם אנחנו לא מנהיגים במשפט צדק בארצנו, כפי שאמר הנביא ירמיה: 
"כִּי אִם-הֵיטֵיב תֵּיטִיבוּ אֶת-דַּרְכֵיכֶם וְאֶת-מַעַלְלֵיכֶם  אִם-עָשׂוֹת תַעֲשׂוּ מִשְׁפָּט בֵּין אִישׁ וּבֵין רֵעֵהוּ, גֵּר יָתוֹם וְאַלְמָנָה לֹא תַעֲשֹׁקוּ וְדָם נָקִי אַל-תִּשְׁפְּכוּ בַּמָּקוֹם הַזֶּה וְאַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים לֹא תֵלְכוּ לְרַע לָכֶם... הֲגָנֹב רָצֹחַ וְנָאֹף וְהִשָּׁבֵעַ לַשֶּׁקֶר וְקַטֵּר לַבָּעַל וְהָלֹךְ אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים אֲשֶׁר לֹא-יְדַעְתֶּם... וְהִשְׁלַכְתִּי אֶתְכֶם מֵעַל פָּנָי כַּאֲשֶׁר הִשְׁלַכְתִּי אֶת-כָּל-אֲחֵיכֶם אֵת כָּל-זֶרַע אֶפְרָיִם" (ירמ' ז, ה-טו קטעים). 

במלים אחרות, ברור אמר הנביא כי אם לא נעשה משפט בין אדם לחברו, ואם נעשוק את החלשים של החברה, הגר, היתום והאלמנה, אם נהרוג, ננאף, נישבע שקר, וכיו"ב נוגלה מן הארץ.

ירמיה אינו היחיד הזועק אל העם על בעיות חברתיות ואי מוסריות בעם ישראל, דוגמא נוספת נמצאת אצל מיכה המגנה בקטע זה בעיקר את נשכבה השלטת: 
"שִׁמְעוּ-נָא זֹאת רָאשֵׁי בֵּית יַעֲקֹב וּקְצִינֵי בֵּית יִשְׂרָאֵל הַמְתַעֲבִים מִשְׁפָּט וְאֵת כָּל-הַיְשָׁרָה יְעַקֵּשׁוּ.בֹּנֶה צִיּוֹן בְּדָמִים וִירוּשָׁלִַם בְּעַוְלָה. רָאשֶׁיהָ בְּשֹׁחַד יִשְׁפֹּטוּ וְכֹהֲנֶיהָ בִּמְחִיר יוֹרוּ וּנְבִיאֶיהָ בְּכֶסֶף יִקְסֹמוּ וְעַל-יְהוָה יִשָּׁעֵנוּ לֵאמֹר הֲלוֹא יְהוָה בְּקִרְבֵּנוּ לֹא-תָבוֹא עָלֵינוּ רָעָה" (מיכה ג, ט-י)
מיכה מדבר על ההנהגה המשוחדת ומעַוותת משפט, על אלה הבונים את ירושלים על דם חפים מפשע, כוהנים ונביאים מושחתים האומרים וחושבים שירושלים חסינה מכל רע, אבל הנביא אומר, לא כך יהיה, ירושלים לא תשרוד, וכך היה.

אבל לא ירושלים, בה יושבת הנהגת העם, הכוהנים, הנביאים והמלך, היחידה החוטאת, אלא אי השוויון וחוסר המוסריות מתרחשת בכל מקום, כפי שמתלונן עמוס באופן אירוני וסרקסטי: 
"שִׁמְעוּ הַדָּבָר הַזֶּה פָּרוֹת הַבָּשָׁן אֲשֶׁר בְּהַר שֹׁמְרוֹן הָעֹשְׁקוֹת דַּלִּים הָרֹצְצוֹת אֶבְיוֹנִים הָאֹמְרֹת לַאֲדֹנֵיהֶם הָבִיאָה וְנִשְׁתֶּה" (עמוס ד, א) 
עמוס קורא לנשות העשירים "פרות הבשן" ומתריס עליהן שדורשות מגבריהם לעשוק את העניים כדי לספק את מה שהן רוצות.
שפיכות דמים, מהי טעמא? לדעתי אין מדובר במלחמות אזרחים כפי שאנחנו מכירים היום, אלא שפיכות דמי החלשים, הנביאים ראו את התנהגותו הלא מוסרית של העם, העשירים עושקי הדלים, ההנהגה המושחתת והלא הוגנת, אותה הנהגה שלא עושה משפט צדק, לכן אותם הנביאים יוצאים כדי להגן על החלשים: הגר, היתום והאלמנה, ולא רק על אלה, אלא גם על העניים, אביונים וכיו"ב, היינו על השכבות החלשות של החברה מלפני 2500 שנה.
נביאי ישראל מהווים קולו של העם, הנביא רואה ונזעק, רואה ומטיף להנהגה ולחברה. חז"ל אומרים כי בימים בהם אין נביאים, החכמים תופסים את מקומם "מיום שחרב בית המקדש - ניטלה נבואה מן הנביאים וניתנה לחכמים" (בבא בתרא יב ע"א). מהם חכמים? "הרי כולנו חכמים, כולנו נבונים, כולנו יודעים את התורה" את המשפט הזה אנו קוראים כל שנה בפסח, אמנם המשמעות של המושג "חכם" אינו זהה בין ההגדה לבין החכמים עליהם מדברים חז"ל, אבל אני דורש את המשפט אחרת, אני אומר כי על החכמים שיודעים את התורה, החכמים אשר יודעים "וְכִי-יָמוּךְ אָחִיךָ, וּמָטָה יָדוֹ עִמָּךְ--וְהֶחֱזַקְתָּ בּוֹ, גֵּר וְתוֹשָׁב וָחַי עִמָּךְ" (וי' כה, לה), אז עליהם מוטלת מלאכתו של הנביא, להגן על אלה שאינם יכולים להגן על עצמם, לחזק את החלשים ולהכיר בגר, לא לעשוק את היתום, את האלמנה, את הגר, את העובדים, את העניים ואת כל אלה שחלשים ממנו. 
בהכרזת העצמאות, בן גוריון כתב כי מדינת ישראל "תהא מושתתה על יסודות החירות, הצדק והשלום לאור חזונם של נביאי ישראל", לאמירה זו של רה"מ הראשון של מדינת ישראל יש חשיבות עצומה, למרות שלא הרבה מבינים מה זה אומר, מה כוונתו כשהכריז שהמדינה תהיה "לאור חזונם של נביאי ישראל", אבל לי כבר ברור למה התכוון באומרו
נראה כי בישות היהודית העצמאית השלישית בהיסטוריה (השנייה הייתה מדינת החשמונאים) המצב דומה מאוד למציאות עליה מסופר במקרא, אולם סופו של העם היה טראגי והארץ הקיאה אותנו, אנחנו טרם הגענו לסוף דומה לזה לפני 2500 שנה, וחשוב שלא נגיע ויתממש נביאתו של ישעיהו "וְכִתְּתוּ חַרְבוֹתָם לְאִתִּים וַחֲנִיתוֹתֵיהֶם לְמַזְמֵרוֹת לֹא-יִשָּׂא גוֹי אֶל-גּוֹי חֶרֶב וְלֹא-יִלְמְדוּ עוֹד מִלְחָמָה."
