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משחקי כדור

שליחים יקרים!

קודם כל, רצינו שתדעו שלא צריך להיות ספורטאים כדי להפעיל את החניכים

שלכם עם משחקי כדור! מה שצריך זה קצת יוזמה, יצירתיות ופעילות שהתבטלה.

המשחקים שבחרנו להביא לכם הם משחקים שקל לאלתר ולא צריך להיות מבינים

גדולים כדי לשחק אותם עם החניכים. אז בכל פעם שאתם נתקעים עם זמן פנוי – cabin activity לא מתוכנן, שינויי לו"ז בלתי צפויים, או איזושהי פעילות שהתבטלה, קחו כדור (ויש כאלה הרבה במחנה) ותסתכלו על מגוון הרעיונות שכאן. עם קצת מצב רוח טוב, מובטחת לכם הנאה לכולם!!! (
משחק הכרות
עומדים במעגל ומרימים ידיים. המשתתף הראשון זורק את הכדור למשתתף אחר ואומר את שמו. המשתתף שקיבל את הכדור אומר את שמו וזורק אותו למשתתף אחר ומוריד ידיים. ככה הכדור עובר את כל המשתתפים, ובסוף הוא חוזר למשתתף הראשון. ומעכשיו – מסבכים את המשחק: הפעם צריך להגיד את השם של מי שאתה זורק לו את הכדור, וחייבים לשמור את הסדר המקורי של העברת הכדור. כשמרגישים שהקבוצה שולטת במשחק, אפשר למדוד זמנים ולראות תוך כמה זמן היא מספיקה לעשות את זה עם מטרה לקצר כל פעם את הזמן. כמו-כן אפשר להוסיף עוד כדורים. כמובן שאת ישראל אפשר לשלב ע"י אמירת שמות ערים, מאכלים, אישים או כל דבר אחר שקשור לישראל במקום שמות המשתתפים (ואז זה כבר לא משחק הכרות ()
גע-גע
המשחק האהוב ביותר על הילדים האמריקאים. הם משוכנעים שמקורו של המשחק בישראל, וישנן ורסיות שונות של המשחק בארץ, אך הורסיה האמריקאית לא מוכרת לכולם. מה שצריך זה כדור רך וקפיצי (במחנה יש כדורים מיוחדים בשביל גע-גע), ואזור תחום למשחק. בהרבה מחנות יש משטח לגע-גע (ga-ga pit), ואם אין אפשר באולם ספורט לתחום אזור מעגלי באמצעות ספסלים. ההוראות הכלליות הן שהמטרה היא לפגוע בכמה שיותר אנשים. אסור לרוץ עם הכדור, מותר לגלגל על הרצפה או לזרוק על מישהו אחר. אם הכדור פגע במישהו האחר הוא פסול ומקבל נקודה שחורה או יוצא מהמשחק. אם זרקת את הכדור למישהו והוא תפס, הזורק פסול. אפשר לשחק בכל מיני וריאציות – לספור נקודות שחורות, או לשחק שכל פעם יוצא מישהו עד שנשאר אחד מנצח. אפשר לשחק גם בקבוצות – קבוצה נגד קבוצה, עד שנשאר אחד מנצח מאחת הקבוצות. בהחלט המשחק האהוב ביותר במחנות – מינימום זמן השקעה – מקסימום הנאה!

מרוץ כפות
מחלקים את הילדים לשתי קבוצות ועומדים בטורים. הראשון מכל טור מחזיק בפה כף עם כדור פינג-פונג, ומתחרים בריצה עם הכף בפה. ברגע שהראשון מסיים הבא אחריו יוצא לדרך. אם הכדור נופל, צריך להתחיל מהתחלה (לא את כל הסבב, אלא רק זה שהכדור נפל לו). ורסיה אחרת של המשחק – במקום כף עם כדור בפה, אפשר לשחק עם כדור שמוחזק בין הרגליים וזוהי תחרות בקפיצה.
העברת כדור
עומדים בשני טורים. צריך להעביר כדור מעל הראש (או בין הרגליים) לזה שנמצא שמאחורייך. ברגע שהראשון העביר את הכדור הוא עובר לסוף הטור. הטור שהגיע לנקודת ההתחלה ראשון – מנצח. אפשר לעשות את המשחק מעניין יותר ולבקש מכל ילד שמקבל את הכדור לומר שם של עיר בישראל, או שם של הר, אזור בארץ, אישיות ישראלית, ועד שהוא לא אומר הוא לא יכול להעביר את הכדור הלאה. כמובן שאי אפשר לחזור על משהו שנאמר כבר.

עמודו
וכמובן שצריך ללמד את הילדים להשתמש במילה העברית עמודו, ולא לתרגם להם את זה לאנגלית. זורקים כדור באוויר וקוראים בשם של אחד המשתתפים. אותו משתתף צריך לתפוס את הכדור. אם הוא תפס, אז הוא ממשיך הלאה (זורק את הכדור באוויר). אם לא, אז הוא צועק עמודו, וכולם חייבים לעמוד, והוא צריך לפגוע בכדור עם מישהו. אם פגע, אז ממציאים לזה שנפגע שם חדש וצריכים לזכור אותו. אם לא פגע, אז לו ממציאים שם חדש.

תפוס את הכדור

מתחלקים לשתי קבוצות. כל קבוצה צריכה להחזיק בכדור כמה שיותר זמן. אסור שהכדור ייפול על הרצפה, אסור לרוץ עם הכדור, ובזמן שמעבירים כדור באוויר, אף אחד מהקבוצה היריבה לא יכול לגעת בו. אם אחד מאלה מתרחש, הכדור עובר לקבוצה השנייה. גם למשחק הזה אפשר להוסיף את האלמנט שכל אחד שמחזיק את הכדור צריך לומר שם של מקום בישראל. ועוד כפי הדמיון...
כדורגל סיאמי

קושרים רגליים נגדיות לשני משתתפים, ומתחלקים סה"כ לשתי קבוצות, כאשר משחקים כדורגל כאשר השליחים קשורים אחד לשני בזוגות. בפועל יוצא שהמשחק הוא לא על להבקיע גולים לקבוצה היריבה, אלא מי מצליח לרוץ הכי הרבה זמן בלי ליפול. אם הצלחת לרוץ עם הכדור, באמת שיש לך מזל... (
כדור שמיכה
מתחלקים ל-2-3 קבוצות. כל קבוצה מקבלת שמיכה, וצריכים להעביר כדור מקבוצה לקבוצה ע"י הקפצתו בשמיכה. אפשר להוסיף למשחק שיטת ניקוד כמו של כדור-עף. אפשר להוסיף למשחק חוק שבכל פעם שהכדור לא נמצא על השמיכה, כל הקבוצות צריכות לשיר שיר כלשהו (כמובן שיר ישראלי שלימדתם אותם מבעוד מועד...)

תופסת כפות
ממנים תופס. אחד מהמשתתפים מחזיק כף עם כדור פינג-פונג. הוא צריך לברוח מהתופס. תפיסה נעשית ע"י נגיעה. אם הכדור נופל, התופס והבורח מחליפים תפקידים. אם התופס מצליח לתפוס, גם אז מחליפים תפקידים. הבורח יכול להעביר את הכף עם הכדור לכל אחד מהמשתתפים, ומי שהוא בחר להעביר אליו את הכף עם הכדור, חייב לקבל אותה ואז הוא הופך להיות הבורח.

כדורגל מעגלי
עומדים במעגל עם רגליים מפוסקות, וצריך להעביר את הכדור בין הרגליים. מי שלא הצליח לבלום את הכדור, יוצא מהמשחק ומעודד את זה שהוציא אותו. אסור לרמות ע"י הורדת ברכיים...

משחק הצעקות
אמנם לא קשור למשחקי כדור, אבל מילת המפתח להצלחה בקיץ היא לאלתר. גם אם נתקעתם בלי רעיון לפעילות ויש לכם חמש דקות פנויות, משחק הצעקות תמיד יעבוד. הכללים פשוטים – רצים וצועקים. צריך לצעוק צעקה רציפה בלי לקחת אוויר. ברגע שנגמר האוויר חייבים לעצור. מי נראה מי יגיע יותר רחוק... למי יש את הריאות הכי חזקות...
ולסיכום...

מה שחשוב תמיד לזכור זה שאפשר להיות יצירתיים ולהמציא משחקים מתוך משחקים. כמובן שאפשר לשלב את ישראל במובנים נוספים – לדוגמא אם מתחלקים לקבוצות אז השמות של הקבוצות יהיו הפועל מול מכבי (מי שמתעקש ממש יכול להוסיף קבוצה שלישית – בית"ר (), חשמונאים מול מכבים ועוד. אפשר לספור את הנקודות בעברית, לשלב את אמירת האלף בית בין העברת כדור לכדור, ועוד ועוד...

והכי הכי חשוב שתעשו כיף חיים, ואז בטוח שהחניכים שלכם ייהנו גם-כן...

שיהיה לכולכם קיץ מוצלח ומדהים!!!

