משחקים משחקים
משחקי קבוצות
חלוקה לקבוצות:
כל משתתף מקבל פתק ובו שם של חיה. עליו למצוא את שותפיו על ידי השמעת קול החיה. ניתן לעשות זאת גם עם שירים. שיטת חלוקה נוספת שמשלבת עברית וישראל, היא על פי שמות ערים או פירות. לדוגמא: "כל הירושלמים לצריף" או " כל הבננות למטבח". 

אטומים ומולקולות:

החניכים מסתובבים בחדר וכשהמדריך אומר מספר, החניכים צריכים ליצור קבוצה ולהתחבק עד קריאת המספר הבא. לאחר מספר פעמים, ניתן להרחיב את המשחק ולתת משימות שונות: יד לאף, ברך לכתף, כולם בריבוע קטן וכדומה

מרוץ זחל:

יושבים אחד מאחורי השני עם רגליים פשוקות ומחבקים את בטנו של החניך שלפנינו. באמצעות תזוזות של העם הרגליים ביחד, מתקדמים כזחל לקו הסיום. 

סדר בבלגאן:

נותנים הוראה לכל הקבוצה ומבקשים מהם להסתדר בטור על פי קריטריון מסוים: גובה, מידת נעליים, גיל, אלף-בית וכדומה. 

שמיכה אינדיאנית:

שוכבים על הדשא צמודים האחד לשני ובהינתן הוראה מתגלגלים אחד על השני. 

מרוצי שליחים:

ניתן לבצע את המרוץ בדרכים רבות ומגוונות: מריצה, נשיפה על צמר גפן, כפית עם ביצה בפה, רגליים קשורות, קפיצות בשק ועוד. המטרה הסופית היא לסיים כמה שיותר מהר. 

תולעים ונחשים:

עומדים בשורות בזה אחר זה. יד ימין נשלחת לאחור בין הרגליים ויד שמאל תופסת את יד ימין של החניך שמלפנים. המטרה היא לצעוד כך יחדיו ולהגיע ראשונים לקו הסיום.
ששת:

כל חניך רושם את שמו על שישה פתקים. מחלקים את הפתקים בצורה אקראית והמטרה היא להשיג את ששת הפתקים שלך על ידי החלפה. הראשון שסיים הוא המנצח. 

בינגו אנשים:

מכינים מראש דף עם ריבועים ובכל ריבוע כותבים קריטריון שנוגע לאנשים (נולד באוגוסט, בעל עגיל, אח לשתי אחיות וכדומה). המטרה היא למצוא אנשים בעלי המאפיינים המתוארים, שיחתמו בריבוע הרלוונטי. אסור לחתום פעמיים. הראשון שמסיים צועק בינגו.

נייר טואלט:
כל אחד לוקח בתורו מספר ריבועי נייר ולפי מספר הריבועים מספר על עצמו פרטים. על מנת להפוך את זה לפיקנטי, אפשר להוסיף סיפור מקדים על חשיבות נייר הטואלט... (משחק ישראלי).

תיפסוני:

עומדים בשתי שורות הפונות זו לזו ממרחק מה. נציג מקבוצה אחת נשלח אל הקבוצה השנייה, שעומדות ומושיטה ידיים. על החניך לתת "כיף" ולומר: תיפ - סו - ני. לאחר הכיף השלישי עליו לברוח בחזרה אל קבוצתו והחניך שקיבל את ה"כיף" האחרון, צריך לנסות לתפוס אותו. 

שמות:

נוקבים בשמו של אחד החניכים בקבוצה וזורקים כדור. המטרה היא לתפוס את הכדור לפני שהוא נוגע ברצפה. ניתן לשחק זאת גם עם מטאטא, נייר או בלון (אסור שיפלו).

מגדל של תכונות:

יושבים במעגל והמדריך מציין תכונות שונות: אוהב לישון, שונא תרד, מעל 1.70 מטר וכדומה. כל  מי שהקריטריון מתאים לו זז ימינה ומי שלא נשאר לשבת. לבסוף החניכים נערמים אחד על השני.
רחובות ושדרות:

משחקים "החתול והעכבר" בשורות וטורים. כשהמדריך אומר "רחובות" כולם נעמדים בשורות  וכשהוא אומר "שדרות", כולם נעמדים בטורים.

דג מלוח:
חניך אחד סופר עד שלוש ומכריז "דג מלוח". המטרה היא להתקדם לעברו לאט, אך יש לקפוא במקום לשמע המילים "דג מלוח". על הסופר לנסות ולהצחיק, כדי לשבור את מצב הקיפאון.  

משפחות:
מחלקים תפקידי משפחה לחניכים ( אמא, אבא וכו') ומצרפים להם שמות משפחה מצחיקים. (לדוגמא: אבא אזבובו, אמא אזבובו). כאשר אנשים נפגשים ולוחצים ידיים הם מחליפים בתארים. בסופו של דבר נוצר בלבול והחניכים צוחקים.

בלונים:

כל משחקי הבלונים רלוונטיים - החל מקרבות מים, דרך תחרויות ניפוח בלונים וכלה בפיצוץ בלונים באמצעות חיבוק.

3 מקלות: 
מניחים שלושה מקלות במרחק מה זה מזה וקופצים מעליהם. בכל פעם מגדילים את המרחק בין המקלות ומנצח מי שלא דורך על המקלות. 

משחק המעודדים:

משחקים "אבן, נייר ומספריים" ומי שמפסיד צריך לעודד את המנצח. ממשיכים עד הזוג האחרון, ונוצר מצב, שלכל שחקן יש קבוצה גדולה של מעודדים.

תופסת:
המשחק שכולם מכירים על מגוון צורותיו: צבעים, ארצות, שמות, חתול ועכבר, מלחמה ועוד. לדוגמא: תופסת בה כל נגיעה מהווה הידרדרות (פציעה, גסיסה ולבסוף מוות). ניתן לבצע פעולות הצלה ע"י מעבר בין רגליים מפוסקות. (הצעות למגוון סוגי תופסת - ראה נספח משחקים מספר 1)
Ouooch:
כל משתתף מקבל 2 אטבי כביסה ושם על עצמו. מטרת המשחק היא לגנוב אטבים לכמה שיותר משתתפים תוך כדי שמירה על האטבים האישיים ועל אלו שנלקחו מאחרים.

הרוצח:

יושבים במעגל והמדריך מסמן בסודיות לאחד החניכים, שהוא הרוצח. על החניך לקרוץ לשאר החניכים, על מנת לרצוח אותם. מי שקרצו לו אומר: "נרצחתי" ומרכין ראש בזמן שהאחרים צריכים לגלות מי הרוצח. 
זרם:

כל הקבוצה עומדת במעגל ומחזיקה ידיים. מעבירים זרם משני הצדדים ומי שמקבל את הזרם משני הצדדים מתחשמל ונפסל. ניתן לשלוח קריאת "Ooh ahh" או Keeya עם הזרם.

מגדל פיזה :

מתחלקים לשתי קבוצות וכל חניך בתורו שם עפרון (1/2) על פיית בקבוק פלסטיק. מטרת הקבוצה היא לבנות את המגדל הגבוה ביותר, מבלי שהוא יתמוטט.  
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תפוח:

אחד החניכים יושב במרכז המעגל ומטרת האחרים היא להעביר תפוח מבלי שהוא ידע היכן הוא. 
משחק האגודלים:

עומדים במעגל כשכף יד שמאל עושה חישוק, והאגודל של יד ימין כלפי מעלה, בתוך החישוק של האדם העומד משמאל. המטרה היא לתפוס את האגודל של השכן בתוך החישוק שלנו, תוך  התחמקות מתפיסת האגודל שלנו.

מלך התנועות :

אחד החניכים עושה תנועה במעגל ומשנה אותה כאוות נפשו. הקבוצה מחקה את התנועות ומתנדב שלא יודע מי המוביל, צריך לזהות מיהו "מלך התנועות".
בנג -בנג :

עומדים במעגל ואחד החניכים עומד במרכזו. החניך מצביע על מישהו, שצריך להתכופף מהר. השניים לצדו "יורים" אחד בשני עד שלראשון נגמר האוויר והוא נכנס לאמצע. 
מוריד הגשם:

עומדים במעגל ומבקשים מהקבוצה  לחזור אחרי המדריך. מתחילים במחיאות כפיים קטנות וממשיכים עד רקיעות רגליים רועמות. המטרה: להוריד גשם. מומלץ להשפריץ מים בסוף.  

פלונטר:

עומדים במעגל כשהידיים של כל חברי הקבוצה שלוחות אל תוך המעגל. כל יד תופסת יד של מישהו אחר ועל הקבוצה לצאת מהפלונטר למעגל, מבלי להתיר ידיים.
כדור רודף כדור:

עומדים במעגל ומוסרים למישהו כדור . לאט, לאט ממשיכים להתמסר ומוסיפים עוד ועוד כדורים למעגל. אסור שאף כדור יפול. 

אוי חתולתי המסכנה:

חניך עומד במרכז המעגל. הוא ניגש לאחד מחבריו ובקולות מצחיקים אומר "מיאו". אם המשתתף השני לא מצליח להגיד  "אוי חתולתי המסכנה" פעמיים (בליווי ליטופים) מבלי לצחוק, אז הם מתחלפים. אם הוא מצליח החתול מוצא קורבן אחר.
בלי ידיים:

העברת חפץ במעגל ללא עזרת הידיים. ניתן להעביר כל חפץ, החל מפחית, דרך בלון מים וכלה בפירות. 

משחקים רגועים

עורך דין:

המדריך עובר במעגל ומפנה שאלות לחניכים. החניך שיושב מימין לחניך הנשאל, צריך לענות במקומו (עפ"י ניחוש...). פרטי המידע תמיד מפתיעים ומצחיקים. 

פנטזיה מודרכת:

כל החניכים עוצמים עיניים והמדריך מספר סיפור מרגיע, שבעזרתו ניתן להפעיל את החניכים. לדוגמא, לנסות לגעת בכוכבים, לשכשך רגליים במים וכדומה. 

שאלות ותשובות:

כל חניך כותב שאלה על חתיכת נייר ותשובה על נייר אחר. מערבבים את השאלות והתשובות ובכל פעם, שולפים שאלה ותשובה, שאין ביניהן קשר. התוצאה מצחיקה ומהנה.

קוצים ושושנים:

משחק רגוע לסיכום היום: יושבים במעגל וכל אחד אומר משהו טוב ומשהו רע שהיה לו במהלך היום. אפשר להכין מראש סוכריות  M & M וכל אחד יספר עפ"י מספר הסוכריות שלקח.
סיפור בהמשכים:

חניך ראשון כותב שלוש שורות של תחילת סיפור על דף ומקפל אותו. הוא מותיר רק את השורה האחרונה חשופה ומעביר הלאה. השני ממשיך  את הסיפור, מקפל ומעביר. מתקבל סיפור מצחיק.

M&M:

קונים חבילת סוכריות צבעוניות וכל חניך בוחר בתורו צבע סוכרייה. לפי הצבע על החניך לספר חוויה מהחיים (צהוב- פנטזיה, ירוק- דבר מפחיד, כחול- תוכניות לעתיד וכן הלאה).
משחקי חוץ

עמודו:
מניפים כדור אל על ורצים לכל עבר. מרגע שהתופס צועק "עמודו" כולם נעצרים. מטרת התופס היא  "להוציא" אנשים ע"י פגיעה בהם בעזרת הכדור.
מחניים:

מתחלקים לשתי קבוצות, ושולחים נציג לעברה השני של הקבוצה היריבה. המטרה היא לפגוע בחברי הקבוצה, באמצעות פריקת כדור והתמסרות עם הנציגים, על מנת לבלבל.

כדורגל סיני :

עומדים בפיסוק רגליים במעגל סגור ומניחים כדור באמצע. המטרה היא להבקיע בעזרת הידיים.
עשרים ואחת:

עומדים במעגל ואחד החניכים נעמד באמצע. המטרה היא לבצע 21 מסירות כדור מבלי שהאדם באמצע יתפוס.
תופסת צבים:

משחק תופסת מצחיק, מפני שהחוקים קובעים, שההתקדמות נעשית כאשר מצמידים עקב לאצבעות הרגל הנגדית ורודפים אחד אחרי השני בקצב של צב.

 הקדרים באים:

מספר תופסים נעמדים בשורה אחת (נותנים ידיים) אל מול הקבוצה. כשמכריזים "הקדרים באים", שורת התופסים מתחילה לרוץ קדימה. מטרתם להגיע לצד השני ולתפוס בדרך חניכים. אסור לקדרים לרוץ אחורה. מי שנתפס מצטרף לקדרים עד שנתפס אחרון החניכים.

חמור ארוך:

עומדים ברכינת חמור (גב במאוזן לרצפה). המטרה היא לקפוץ מעל "החמורים" וחניך  שמסיים מתכופף ונהיה "חמור" בעצמו. אפשר לעשות זאת כתחרות בין קבוצות או להתחיל ככלב ולעלות.

משחקי חדר

20 מי יודע :

אחד החניכים בוחר דמות / אישיות ועל הקבוצה לגלות מי הדמות, ע"י 20 שאלות של כן ולא. אפשר לשחק את אותו המשחק, ע"י הדבקת שמות של דמויות על המצח. כל אחד בתורו שואל את חברי הקבוצה שאלות ומנסה לגלות איזו דמות נתנו לו.

העברת חפצים :

יושבים בשני טורים והמנחה מציין חפץ מסוים בו הוא מעונין. רק לראשונים בטור מותר להעביר למנחה את החפץ. הקבוצה שהעבירה את החפץ ראשונה זוכה בנקודה . מומלץ כמשחק אוטובוס.
אני נוסע לישראל ולוקח איתי :

אחד החניכים בוחר מכנה משותף (לדוגמא: דברים בצבע חום). המשתתפים צריכים לומר, מה הם מביאים איתם לדרך (שולחן, אמא, גיטרה וכו'). אם קלעו למכנה המשותף, יצטרפו לקבוצה / לפעילות. המטרה: לגלות את המכנה המשותף. 
תחרות שירים: 
מתחלקים לשני טורים וקובעים חוקים. הטור הראשון שפוצח בשיר עפ"י החוק, זוכה בנקודה. החוקים יכולים להיות: לשיר שיר המתחיל באות מסוימת, לשיר על נושא מסוים, לזהות שיר עפ"י השורה הראשונה וכדומה.  
אה בה ציגלה מה :

חניך מתבקש לספר סיפור מוכר (לדוגמא: כיפה אדומה), מבלי להשתמש במילים: אה, אז, ו, וכאלה וכדומה. ברגע שהוא מזכיר את אחת ההברות האסורות: כל הקבוצה צריכה לשאוג: "אההה".  נותנים למתנדב עוד צ'אנס ולאחריו בא מתנדב נוסף, שממשיך מהנקודה בה הפסקנו.

בעל העקרונות:

בוחרים באות מסוימת וחניך צריך לספר סיפור מדמיונו  ומדי פעם לעצור. כשהסיפור נעצר החניכים צריכים להציע מילה המתחילה באות שנבחרה ועל החניך להמשיך את הסיפור עם המילה הראשונה שהציעו. מתקבל סיפור מצחיק. 

קפד ראשו/זנבו/כרסו :

בוחרים מילה ומורידים את האות הראשונה/אחרונה/אמצעית של, כך שנוצרת מילה חדשה. לדוגמא: קפד ראשו - בע"ח: בן זוגה של הכלה (חתן-תן) או מוכר הבשר (קצב-צב). 
תו השעה :

מקליטים התחלות של שירים מוכרים ומשמיעים רק את השניה הראשונה. אם הקבוצה לא מזהה, מוסיפים עוד מספר צלילים עד שמגלים. ניתן  לשחק ביחידים או בטורים ולהשמיע גם קולות ולא רק שירים.
סיפור על-פי קולות :

מכינים קלטת עם קולות שונים ברצף (צעדים, יללת חתול, טריקת דלת..). מטרת המשתתפים לחבר סיפור לפי רצף הקולות ולספר לשאר המשתתפים. מתקבלים סיפורים שונים ומשעשעים.
מי אני? :

יש להכין מבעוד מועד קלטת ובה ציטוטים של דמויות מפורסמות מהווי המחנה בדברי-ברכה, דברי הבל, בדיחות או חיקויים. על המשתתפים לנחש מי המושמע?
הברה רועמת :

מתחלקים לשתי קבוצות ובוחרים מילה בת שתי הברות (לדוגמא: ש-לום). מושיבים ליד המדריך נציג מכל קבוצה ובהינתן האות הקבוצות קוראות בשאגה את הברותיהן. הנציג שינחש ראשון את המילה כולה, יזכה את קבוצתו בנקודה. 
 אם לסבתא היו גלגלים :

מוציאים מתנדב ומחליטים על אירוע / מעשה מסוים אשר עליו לגלות. כל משתתף מספר במשפט אחד מה היה עושה לו הדבר היה קורה לו (הייתי....) ועל המתנדב לגלות מהו האירוע. לדוגמא: האירוע: "איבדתי את בגד-הים בבריכה". ניתן לומר: הייתי מחכה לחושך... הייתי לוקח מגבת...
תן קו / שיריידס :

מתחלקים לשתי קבוצות. המטרה היא, שנציג מכל קבוצה ינסה להעביר לקבוצתו מושגים מחיי המחנה, דמויות וכדומה באמצעות ציורים / פנטומימה. ניתן לבחור גם נושא אחר, כמו סרטים.

5 בום - 7 טראח :

סופרים מ- 1 ומעלה בסבב. מי שמגיע למספר ובו כפולה של חמש או הספרה חמש אומר "בום" וכנ"ל לגבי הספרה  7, אך אומרים "טראח".  מי שמתבלבל - נפסל.

קובית המשימות :

כל משתתף זורק קוביה למרכז החדר בתורו ומבצע משימה בהתאם למספרים: 1. בדיחה,            2. חיקוי, 3. שיר,  4. וידוי , 5. משאלה, 6. תור עובר ועוד – כיד הדמיון הטובה.

משחקי דרמה

סיטואציות מתחלפות:

החניכים מסתובבים סתם בחדר והמדריך נותן להם בכל פעם, הוראות למשחק מצבים שונים:  למהר לפגישה, ללחוץ יד לאנשים, ללכת בבוץ, ללכת בחול, לעוף כמו ציפור, לעוף כמו מטוס ועוד.

דיבוק:

ארבעה חניכים מציגים נושא, כששניים עושים זאת בפנטומימה ושניים מדובבים בקול. ניתן גם להשתמש בידיים – להשחיל ידיים תחת בית השחי ולהציג את שפת הגוף של החבר.

סיטואציה זורמת:

מספר חניכים צריכים להציג סיטואציה מסוימת, אך בכל רגע נתון אחד מחברי הקבוצה יכול לצעוק "קאט" ולהחליף כל דמות בהצגה.

מערכונים:

מחלקים את הקבוצה לתת קבוצות, שעליהם להכין תסריט לנושא מסוים. לאחר הצגת המערכון, חברי הקבוצה צריכים להציגו שוב בסגנון שונה: מערבון, קומדיה, אופרה, שייקספיר ועוד.

כובעים: 

כל משתתף מקבל כובע ועליו לשחק את מאפייני הדמות: כובע טמבל, כומתה, כובע ליצן וכו'.

בעד ונגד:

בוחרים נושא לדיון ושני מתנדבים, שמגדירים מראש כי האחד בעד והשני נגד. עליהם להציג את טיעוניהם ולאחר מספר דקות הם מתחלפים בתפקידים. 

פיסול תמונה:

המדריך מכריז על סיטואציה וסופר עד 20. בתום הספירה, המשתתפים צריכים לעמוד כתמונה שצולמה באותה סיטואציה. לדוגמא: חופשה בהוואי, סקי בחרמון, טירונות קרבית וכן הלאה.

משחקים ישראליים

נר בבקבוק:

תחרות בין זוג משתתפים או יותר. המטרה להכניס נר הקשור לאחוריהם בחוט, אל תוך בקבוק. 
זנבות :

כל משתתף מקבל "זנב" מחוט או עיתון ומחברו לאחורי מכנסיו. מטרת המשתתפים לגנוב כמה שיותר זנבות, בעוד הם שומרים על זנבם האישי.

משחק השוקולד :

מעבירים 2 קוביות משחק בין המשתתפים ובמקרה ויוצא לאחד מהם "דאבל" (6/6, 2/2...), עליו ללבוש תחפושת ולאכול קוביות שוקולד עם סכין ומזלג במרכז המעגל, עד שמישהו מחליף אותו.  

מסלול מכשולים :

המשחק מורכב משני שלבים. בהתחלה המתחרים צריכים לשלוף תפוח מקערה מלאה במים, בעזרת הפה בלבד ובשלב השני, עליהם לשלוף סוכרייה מצלחת מלאה בקמח, בעזרת הפה בלבד.

סוכרייה על חוט:

קושרים סוכרייה במרכזו של חוט והמתחרים צריכים להגיע אליה ע"י אכילת החוט בלבד. 
 Crazy Stuff With Bill – Games 
 Stand by me – gather the kids around you in a tight group. Tell them to memorize their location in relation to you and each other. Now whenever you say ‘stand by me’ they must reach the same spot relevant to you and each other.
Touch it – bring a Frisbee or a hat. Whenever you say ‘Touch it’ the entire group must touch the object in some way.
 Have you ever – Sit in a tight circle. The councilor in the middle says ‘Have you ever…’ choosing an activity he has once done. All the people that have once experienced the same event must change places. The one left standing asks the next ‘Have you ever’ question. Important – NO TACKELS. Be gentle.
Do Like Me - All those who do exactly like me can join my group. The activity doesn’t matter. There’s always a trick like clasping your hand after your done, or clearing your throat before you start. Have those that figure it out come up and help you find all the others that have figured it out.
 Lap Sit – Simply stand in a very tight circle and each takes a sit on the lap of the person behind him. Done correctly, weight won’t matter. 
What Mania – Sit in a circle. The councilor chooses two objects and starts passing them around. He tells the first person that gets it what’s the object’s name and that person must pass it on, but he has forgotten the name so he turns back to the person who gave it to him and says ‘What’. If that person is the first he can answer, otherwise he must pass on the ‘What’ till it reaches the first, and then the answer all the way to the person who now holds the object. Don’t do it with too big a group as the real hoot is when two objects intersect in the circle and then you get a big confusion as to when you pass a ‘What’ and when a name and so on. Hilarious.
Clip Game – Each of the kids has a clip or two and his objective is to clip them onto other people’s back (or it might get painful). Stress that only clothes are fit for clipping. It’s important to set the game boundaries in advance. After a regular game you can have a slow motion game.
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שליחים יקרים!

קודם כל, רצינו שתדעו שלא צריך להיות ספורטאים כדי להפעיל את החניכים

שלכם עם משחקי כדור! מה שצריך זה קצת יוזמה, יצירתיות ופעילות שהתבטלה.

המשחקים שבחרנו להביא לכם הם משחקים שקל לאלתר ולא צריך להיות מבינים

גדולים כדי לשחק אותם עם החניכים.

אז בכל פעם שאתם נתקעים עם זמן פנוי – cabin activity לא מתוכנן, שינויי לו"ז

בלתי צפויים, או איזושהי פעילות שהתבטלה, קחו כדור (ויש כאלה הרבה במחנה)

ותסתכלו על מגוון הרעיונות שכאן. עם קצת מצב רוח טוב, מובטחת לכם הנאה לכולם!!! (
משחק ראשון – גע-גע

המשחק האהוב ביותר על הילדים האמריקאים. הם משוכנעים שמקורו של המשחק בישראל, וישנן ורסיות שונות של המשחק בארץ, אך הורסיה האמריקאית לא מוכרת לכולם. מה שצריך זה כדור רך וקפיצי (במחנה יש כדורים מיוחדים בשביל גע-גע), ואזור תחום למשחק. בהרבה מחנות יש משטח לגע-גע (ga-ga pit), ואם אין אפשר באולם ספורט לתחום אזור מעגלי באמצעות ספסלים. ההוראות הכלליות הן שהמטרה היא לפגוע בכמה שיותר אנשים. אסור לרוץ עם הכדור, מותר לגלגל על הרצפה או לזרוק על מישהו אחר. אם הכדור פגע במישהו האחר הוא פסול ומקבל נקודה שחורה או יוצא מהמשחק. אם זרקת את הכדור למישהו והוא תפס, הזורק פסול. אפשר לשחק בכל מיני וריאציות – לספור נקודות שחורות, או לשחק שכל פעם יוצא מישהו עד שנשאר אחד מנצח. אפשר לשחק גם בקבוצות – קבוצה נגד קבוצה, עד שנשאר אחד מנצח מאחת הקבוצות. בהחלט המשחק האהוב ביותר במחנות – מינימום זמן השקעה – מקסימום הנאה!

משחק שני – מרוץ כפות

מחלקים את הילדים לשתי קבוצות ועומדים בטורים. הראשון מכל טור מחזיק בפה כף עם כדור פינג-פונג, ומתחרים בריצה עם הכף בפה. ברגע שהראשון מסיים הבא אחריו יוצא לדרך. אם הכדור נופל, צריך להתחיל מהתחלה (לא את כל הסבב, אלא רק זה שהכדור נפל לו). ורסיה אחרת של המשחק – במקום כף עם כדור בפה, אפשר לשחק עם כדור שמוחזק בין הרגליים וזוהי תחרות בקפיצה.

משחק שלישי – העברת כדור

עומדים בשני טורים. צריך להעביר כדור מעל הראש (או בין הרגליים) לזה שנמצא שמאחורייך. ברגע שהראשון העביר את הכדור הוא עובר לסוף הטור. הטור שהגיע לנקודת ההתחלה ראשון – מנצח. אפשר לעשות את המשחק מעניין יותר ולבקש מכל ילד שמקבל את הכדור לומר שם של עיר בישראל, או שם של הר, אזור בארץ, אישיות ישראלית, ועד שהוא לא אומר הוא לא יכול להעביר את הכדור הלאה. כמובן שאי אפשר לחזור על משהו שנאמר כבר.

משחק רביעי – עמודו

וכמובן שצריך ללמד את הילדים להשתמש במילה העברית עמודו, ולא לתרגם להם את זה לאנגלית. זורקים כדור באוויר וקוראים בשם של אחד המשתתפים. אותו משתתף צריך לתפוס את הכדור. אם הוא תפס, אז הוא ממשיך הלאה (זורק את הכדור באוויר). אם לא, אז הוא צועק עמודו, וכולם חייבים לעמוד, והוא צריך לפגוע בכדור עם מישהו. אם פגע, אז ממציאים לזה שנפגע שם חדש וצריכים לזכור אותו. אם לא פגע, אז לו ממציאים שם חדש.

משחק חמישי – תפוס את הכדור

מתחלקים לשתי קבוצות. כל קבוצה צריכה להחזיק בכדור כמה שיותר זמן. אסור שהכדור ייפול על הרצפה, אסור לרוץ עם הכדור, ובזמן שמעבירים כדור באוויר, אף אחד מהקבוצה היריבה לא יכול לגעת בו. אם אחד מאלה מתרחש, הכדור עובר לקבוצה השנייה. גם למשחק הזה אפשר להוסיף את האלמנט שכל אחד שמחזיק את הכדור צריך לומר שם של מקום בישראל. ועוד כפי הדימיון...

משחק שישי – כדורגל סיאמי

קושרים רגליים נגדיות לשני משתתפים, ומתחלקים סה"כ לשתי קבוצות, כאשר משחקים כדורגל כאשר השליחים קשורים אחד לשני בזוגות. בפועל יוצא שהמשחק הוא לא על להבקיע גולים לקבוצה היריבה, אלא מי מצליח לרוץ הכי הרבה זמן בלי ליפול. אם הצלחת לרוץ עם הכדור, באמת שיש לך מזל... (
משחק שביעי – כדור שמיכה

מתחלקים ל-2-3 קבוצות. כל קבוצה מקבלת שמיכה, וצריכים להעביר כדור מקבוצה לקבוצה ע"י הקפצתו בשמיכה. אפשר להוסיף למשחק שיטת ניקוד כמו של כדור-עף. אפשר להוסיף למשחק חוק שבכל פעם שהכדור לא נמצא על השמיכה, כל הקבוצות צריכות לשיר שיר כלשהו (כמובן שיר ישראלי שלימדתם אותם מבעוד מועד...)

משחק שמיני – תופסת כפות

ממנים תופס. אחד מהמשתתפים מחזיק כף עם כדור פינג-פונג. הוא צריך לברוח מהתופס. תפיסה נעשית ע"י נגיעה. אם הכדור נופל, התופס והבורח מחליפים תפקידים. אם התופס מצליח לתפוס, גם אז מחליפים תפקידים. הבורח יכול להעביר את הכף עם הכדור לכל אחד מהמשתתפים, ומי שהוא בחר להעביר אליו את הכף עם הכדור, חייב לקבל אותה ואז הוא הופך להיות הבורח.

ולסיכום...

מה שחשוב תמיד לזכור זה שאפשר להיות יצירתיים ולהמציא משחקים מתוך משחקים. כמובן שאפשר לשלב את ישראל במובנים נוספים – לדוגמא אם מתחלקים לקבוצות אז השמות של הקבוצות יהיו הפועל מול מכבי (מי שמתעקש ממש יכול להוסיף קבוצה שלישית – בית"ר (), חשמונאים מול מכבים ועוד. אפשר לספור את הנקודות בעברית, לשלב את אמירת האלף בית בין העברת כדור לכדור, ועוד ועוד...

והכי הכי חשוב שתעשו כיף חיים, ואז בטוח שהחניכים שלכם ייהנו גם כן...
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