משחקי המתנה: 

· משחק המעודדים (אבן-נייר-מספריים):  
משחקים אבן - נייר - מספריים, והמפסיד צריך לעודד את המנצח. כאשר נפגשים שני מנצחים, אז המפסיד וכל הקבוצה שעודדה אותו- עוברים לעודד את המנצח. כך משחקים עד שיש מנצח יחיד, וכולם מעודדים אותו.  

· שקית במבה:  
יושבים צמודים במעגל וחניך עומד באמצע. תפקיד החניכים במעגל, להעביר שקית במבה מאחוריי הגב מאחד לשני, ולאכול את כל הבמבה בשקית. אם מי שבאמצע ניחש אצל מי נמצאת השקית, הם מתחלפים, וכך ממשיכים עד שגומרים את הבמבה. 
· זינוק מהיר:  
יושבים צמודים במעגל. המדריך אומר שם של חניך, ותפקידו לזנק ולרוץ אל אמצע המעגל. תפקיד שני החניכים שיושבים מימינו ומשמאלו לתפוס אותו בישיבה, לפני שהוא מצליח לזנק. אם הוא הצליח- הוא אומר את השם הבא. אחרת- המדריך. 
· בונים בניינים / מגדלים: 
יושבים צמודים במעגל. המדריך מוביל- למשל: "כל מי שלובש חולצה אדומה זז 4 מקומות ימינה". כך, חלק מהחניכים זזים, וחלק אינם זזים, וחניכים מתחילים לשבת אחד על השני, וכך נוצרים מגדלים... 
· מלך התנועות: 
עומדים במעגל וחניך עומד באמצע. החניך באמצע עוצם עיניים, והמדריך בוחר את מלך התנועות. מלך התנועות עושה תנועה, וכל שאר החניכים חוזרים אחריו. תפקיד החניך שבאמצע, למצוא את מלך התנועות. כאשר הוא מוצא אותו, הם מתחלפים. 
· זיפ-זאפ-פאו: 

עומדים במעגל. משחקים משחק "יריות". חניך יכול לירות בחניך לימינו- נוגע בו עם יד ימין ואומר "זיפ". בחניך לשמאלו- נוגע בו עם יד שמאל ואומר "זאפ". בכל חניך אחר- מסתכל עליו, יורה בו עם שתי ידיים ואומר "פאו". חניך שמתבלבל נפסל...  
· קשר אנושי: 
מתחלקים ל 2-3 קבוצות. החניכים צריכים להצליב ידיים, כל חניך נותן ידיים לשני חניכים שונים, וכך נוצר סבך בין כל החניכים בקבוצה. הקבוצות מתחרות- מי הקבוצה הראשונה שיכולה להתיר את הקשר, בלי לעזוב ידיים... 
· שק קמח (Birdie on a Perch): 
מתחלקים לזוגות. כל זוג מתפצל- נציג לכל קבוצה- נוצרות שתי קבוצות. כל אחת מהקבוצות הולכת במעגל. כאשר המדריך קורא "שק קמח", כל חניך רץ לבן הזוג שלו, ואחד עושה לשני שק שמח. הזוג האחרון בכל תור נפסל, עד שיש זוג מנצח... 
· העברת חפצים למנחה:
מתחלקים ל 2-3 קבוצות. המדריך מוביל- למשל: "כל קבוצה צריכה להעביר לי שקית במבה". בכל סיבוב, הקבוצה הראשונה שהעבירה את החפץ המבוקש- מקבלת נקודה. בסוף מנצחת הקבוצה שצברה יותר נקודות. 
· לרוץ בין הבסיסים: 

2 חניכים עומדים אחד מול השני עם כדור. כל שאר החניכים צריכים לרוץ מצד אחד לצד שני, בלי שהחניכים עם הכדור יפגעו בהם. חניך שנפגש מצטרף לחניכים הזורקים... עד שיש מנצח אחד... 
· מרוץ זחל: 
מתחלקים לשתי קבוצות- בנים מול בנות. יושבים בצורת זחל, כאשר כל חניך מחבק את החניך שלפניו עם הרגליים. החניכים חייבים לשמור על צורת הזחל ומתקדמים רק עם הידיים, בלי לפרק את הזחל. 
מרוץ נחש: כל חניך שולח את יד ימין לאחור בין הרגליים שלו, ותופס ביד שמאל את יד ימין של החניך שלפניו. 

· אטומים: 
המדריך אומר כל פעם מספר שונה של אטומים, החניכים צריכים להסתדר בקבוצות ע"פ המספר שאמר המדריך. ניתן לתת משימות: יד לאף, ברך לכתף וכדומה. 
· פרות וברווזים: 
החניכים עוצמים עיניים. המדריך עובר ובוחר חלק מהחניכים שיהיו "פרות", השאר הם "ברווזים". החניכים צריכים להסתדר בקבוצות מבלי לדבר, אלא ע"י קולות של החיה שלהם בלבד. 
· 3 כדורים / חישוקים: 
צריך להעביר 2 כדורים / חישוקים עם כיוון השעון ואחד נגד הכיוון. ניתן לסבך את העניין עד כמה שרוצים. 

כדור רודף כדור: מוסרים כדור במעגל, מוסיפים עוד ועוד כדורים. אסור שאף כדור ייפול. 
· Scream and Run: 
מטרת המשחק: לצעוק ולרוץ כמה שיותר רחוק בזמן שצועקים... 
· מרוץ עם תפוז (כדור טניס) מתחת לסנטר: 
מרוץ בקבוצות, רצים הלוך וחזור, וצריכים להחזיק תפוז מתחת לסנטר, ולהעביר אותו בלי ידיים. 

אפשר גם: מחזיקים בפה כפית עם ביצה, קפיצות בשק, נשיפה על צמר גפן ועוד. 
· לצעוק שם מעבר לוילון:
מחזיקים וילות ובוחרים שני חניכים לעמוד משני צידיו (שלא ראו אחד את השני). כאשר עוזבים את הוילון, מנצח מי שצעק ראשון את השם של החניך שמולו. זהו משחק מעולה לתרגל את שמות החניכים... 
· גניבת זנבות: 
החניכים צריכים לשים במכנסיים מאחורי הגב שקית (או כל רעיון אחר לזנב). המטרה היא לגנוב את הזנב של החניכים האחרים, מי שנגנב לו הזנב פסול. מנצח מי שנשאר אחרון. 
· Hot Potato: 
מעבירים חפץ במעגל לצלילי מוזיקה. כאשר המוזיקה נעצרת, מי שהחפץ נותר אצלו פסול. 
· הרוצח: 
יושבים במעגל. חניך שנבחר להיות הרוצח (והשאר לא יודעים) רוצח אחרים ע"י קריצה. השאר צריכים לחשוף אותו. 
· זרם (אורגזמה): 
מחזיקים ידיים במעגל, מעבירים זרם מ- 2 הצדדים ומי שמתחשמל משני הצדדים בו-זמנית צריך להתנהג כאילו התחשמל, והוא גם נפסל. עם החניכים הבוגרים יותר: להתנהג כאילו מקבלים אורגזמה. 
· בנג-בנג: 
חניכים עומדים במעגל. מדריך אומר שם של חניך- עליו להתכופף. שני החניכים מצידיו צריכים לירות אחד על השני ולהגיד כל הזמן "בנג-בנג". הראשון שנגמר לו האוויר, פסול. 
· קשורים: 
החניכים קשורים בזוגות (רגל-לרגל או כל דרך אחרת), וצריכים לבצע משימות (תחרות מי מסיים ראשון). 
משחקים ישראלים: 
· שלפלף: אם המדריך אומר "שלפלף" החניך אומר את שמו, ולהיפך. מי שטועה- מקבל מכה (בקבוק ריק). 
· עמודו 
· תפסוני 
· 3 מקלות
· דג מלוח 
· נר בבקבוק: נר קשור מאחורי הגב וצריך להכניס אותו לבקבוק 
· ים יבשה
· גולם במעגל: משאירים מאחוריו חולצה ועליו לתפוס את הגולם, אחרת נהיה הגולם. 
· נחש בא: חניכים במעגל. מדריך באמצע מסתובב עם חבל. מי שפוגע בו החבל- פסול, צריכים לקפוץ! 
משחקי יומולדת: 
· מומיה: תחרות בין קבוצות, מי הקבוצה הראשונה שמכסה חניך בנייר טואלט. 
· סוכריה על חוט 
· לקלוע לזוג במבה לפה
· פיצוץ בלון ע"י חיבוק
· כסאות מוזיקליים 
· סוכריה מצלחת קמח בעזרת הפה בלבד 
משחקי גיבוש בשטח: 
· Zipper: 
עומדים ב- 2 שורות, אחד מול השני, ידיים מעורבבות (כמו רוכסן) וצריכים להעביר את כל חברי הקבוצה, כל פעם מישהו אחד, מצד אחד לצד שני. 
· עוברים מעל: 
קושרים גומי מעץ לעץ. הקבוצה צריכה להעביר את כל המשתתפים שלה מצד אחד של הגומי לצד שני. מותר לעבור רק מעליו- ואסור לגעת בגומי. מי שנוגע- חוזר להתחלה. משימה מאוד מגבשת. 
· דבק: 
המדריך בוחר אבן בינונית / גדולה, בהתאם לגודל הקבוצה. כל המשתתפים צריכים לעמוד ביחד על האבן, דבוקים אחד לשני, בלי לגעת ברצפה. משימה מאוד מגבשת- חשוב לבחור אבן מאתגרת, אבל אפשרית. 
· לבה לוהטת: 
מתחלקים ל 2-3 קבוצות. כל קבוצה צריכה לדאוג להעביר את כל משתתפיה מצד אחד לצד שני של נהר, אבל אסור לגעת ברצפה, כי היא לבה לוהטת. יש מספר חפצים מצומצם שמותר להיעזר בהם. 

· חברים קשורים: 
מתחלקים ל 2-3 קבוצות. המדריך קושר את כל החניכים אחד לשני, והם צריכים לבצע משימות. בכל משימה- הקבוצה הראשונה שמסיימת מקבלת נקודה. בסוף מנצחת הקבוצה שצברה יותר נקודות. 

· בעיניים עצומות: 
מתחלקים ל 2-3 קבוצות. בכל קבוצה נבחר חניך שהוא העיניים של הקבוצה, כל השאר עוצמים עיניים. המדריך נותן משימות והחניך שרואה צריך לדאוג שכל השאר ייבצעו את המשימה. 
